

TELEGRAFUL ROMAN.

ipare Marția, Joia și Sâmbata

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
 Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
 Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
 Administrațiunea tipografiei archidiaconice Sibiu, strada Măcelarilor 45
 Corespondențele sunt a se adresa la
 Redacțiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45.
 Epistolele nefrancate se refuză — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERTIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr., rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Sibiu 16 Novembre, 1894.

În nrul trecut al fôiei nôstre am spus în estras discușiunea cea mai nouă a cestiunii române în dietă și în urmă am făcut unele constatări, ce rezultă din vorbirile ministrului Hieronymi și a celorlalți deputați, res-pundând la vorbirea deputatului Șerban.

Venim acum a ne face observările și față de cele grăite de dep. Nic. Șerban. Am dîs în nrul trecut, că Șerban a spus unele adevăruri în cestiunea română, cari nu le plac magiarilor să le audă și în privința acésta e demn de laudă, căci în abateră de la alți deputați, cari se dîc a fi români în dieta magiară, el singur este acum, care aduce cestiunea română pe tapet în dietă, unde ar trebui să se resolve, acésta cestiune, dacă lucrurile la noi ar intra odată în un văgaș normal și, aducând pe tapet cestiunea, își dă silința a convinge pe magiari despre părerile lor greșite referitoare la români și la stările din ținuturile locuite de ei.

Acésta purtare a dep. Șerban nu le place magiarilor și se și grăbesc a arêta, că cele sustinute de el, nu sunt adevărate, combătându-le în modul și chipul lor obicinuit, cu teoreme false și forțate și adeseori chiar și cu falsificarea adevărului, cunoscut de totă lumea.

Este însă aici coala câte ceva în espunerile dep. Șerban, ce noi românii nu putem aproba nici când și prin care deput. Șerban nu scim curat, ce voiesce? Voiesce ore să se arete mare patriot, mai mare ca cei dela guvern, un fel de kossuthist, căci pe kossuthiști îi măgulesc în mai multe locuri în espunerile sale? sau apoi numai ca să facă puțin efect și să fie aplaudat de stînga extremă?

În ori ce cas tendința, nouă ne-esplicacilă, a dlui Șerban de a vorbi

unele lucruri despre noi, așa cum le-a rostit d-sa, nu pôte să o aprobe nici un român, pôte numai așa numitul român dela Caransebeș, kossuthistul Bozgan Floriș!

Lăsând la o parte serbarea des-vêlirii monumentului honveșec din Buda, cu care a voit dl Șerban să se insinue kossuthiștilor, venim a l întreba, că cum vine dl Șerban a pune antitesa, că „magiarii la 1848 s'au luptat pentru libertate, ér românii pentru dinastie? Oरे românii luptând pentru dinastie, n'au luptat pentru libertate? A urmat absolutismul pentru toți — va reflecta dl Șerban. Da, a urmat, dîcem și noi, dar nu din vina românilor, ci din vina magiarilor, cari au luptat pentru orgoliul lor național și nu ca românii, cari pe „Câmpul libertății“ au declarat, că vreau libertatea tuturor popórelor patriei. Astfel noi nu recunoscem, că părinții nostri la 1848, lucrând așa precum au lucrat, au comis pécăt, cum dîce dl Șerban. Martor este pentru noi istoria, și martor este sentimentul poporului și ađi, care vrea cu pietate să ridice monument de recunoștința capului mișcării românești dela 1848 — 9, nemuritorului nostru Avram Iancu.

Dacă Iancu ar fi comis pécăt, pécăt național, nimeni nu s'ar gîndi să-i eternizeze memoria în bronz. Dl Șerban are drept, ca părere indivi duală să o afirme acésta, dar noi avem datorința să o declarăm de falsă și eronată.

Cam asemenea stăm și cu guvernul, pe care dl Șerban îl declară de împărățesc, pentru hatirul kossuthiștilor. Noi românii combatem guvernul Ungariei, dar nu pentru că ar fi împărățesc, ceea-ce nu este, ci pentru că ne simțim nedreptățiți din partea lui, ca popor al patriei.

Acéste sunt momentele, ce ne au ținut de datorința a le releva, să nu

să gîndescă, că ar fi români, care să le aprobe Inclinați kossuthiste românii n'au avut și nu pot ave cu deosebire acum, când kossuthismul face, ca odiniórá, cele mai mari estravaganțe.

Adunarea națională.

La convocarea făcută de mai mulți alegători români, s'a adunat la adunare în Sibiu pe eri, 16/28 Nov. c. o mare mulțime de alegători români, inteligința și țărani, din tóte părțile locuite români. Chiar și din cele mai depărtate locuri, precum din nordul Ardélului și din Bănát au venit mulțime de alegători, între cari am văzut și țărani în porturile lor frumoșe, originale, după diversele ținuturi. Un semn acesta că conștiința națională e tréază la poporul nostru. Mulți dintre alegători au sosit la Sibiu deja Marți, cei mai mulți au sosit cu trenul de Mercuri dimineța. Astfel tot Mercuri dimineța sosind și alegătorii din apropierea Sibiuului, stradele erau năpădite de public românesc străin.

Adunarea s'a început la 10 ore, după-cum a fost anunțată și a fost deschisă de dl prof. Vasile Mangra, prin o cuvântare, în care a arătat cauzele intrunirii. A propus apoi, și adunarea a aclamat cu mare însufleșire de president pe părintele protopresbiter al Orșovei, dl Mihail Popovici.

După o scurtă vorbire a dlui Popovici adunarea își constitue biuroul astfel:

Președinte: M. Popovici.

Vicepreședinți: Rațiu, vicar, și G. B. Popp.

Secretari: G. Tripon, St. Popovici Rusu Șirianu, Dr. St. Pop. Dr. Manguica, N. Diamandi.

După constituirea dl Rusu Șirianu exprimă părerea să se alegă o comisiune de 50 de membrii, cari să discute obiectul pus la ordinea zilei. Propunerea se primesce și în comisiune sunt aleși cu vii aprobări următorii:

A. Barcianu, Damian, protopop, A. Cosma, Fr. Hossu, D. Cunțan, Silviu Moldovan, Dr.

Oocu, Dr. Branisce, Paladi, Tilea, Gr. Sima, Dr. Ilee, Dr. G. Popovici (Chișineu), G. Lazar, A. Medan, G. Barbu, C. Lucaciu, G. Popoviciu din Șiria, V. Suciuc, Al. Berinde, Dr. Meșianu, Ghiță Popp, Vasile Pop, V. Olteanu, Dr. Cioran, D. Vaida, Dr. Bunea, Dr. St. Pop, Dr. Petrovici, Russu Șirianu, Dr. G. Tripon, Dr. D. Ciuta, I. Roșu, I. Droc, Crișan, Dr. Maier, Mih. Popovici, P. Truța, V. Rațiu, Z. Boiu, Vasile Mangra, Dr. G. Popovici (Lugoj), Dr. Mureșanu, A. Filip, M. Nicola, Dr. Simon, Iosif Bălan, Iuliu Vlăduț, Boier.

Presidiul suspendă apoi ședința, ca comisiunea să pótă lua resoluțiunile de lipsă, pe cari se le presinte adunării spre deliberare.

La ora unul d. a. când comisiunea și-a terminat lucrările, membri ei au intrat în sală între desfășurite urale și redeschizându-se ședința, a luat cuvântul dl Ioan Rusu Șirianu, făcând o espunere detaiată a situațiunii și motivând proiectul de resoluțiune, prezentat adunării din partea comisiunii de 50 și cetit de dl adv. Truța.

Adunarea primesce en bloc și cu mare însufleșire, la propunerea părintelui protopresbiter al Shighișorei Demetriu Moldovan, proiectul și ridică la valóre de conclus următoare:

1. Adunarea alegătorilor români din Transilvania și Ungaria, convocată la Sibiu pe ziua de 28 Novembre 1894. pentru a se pronunța asupra ordinului ministrului de interne de dto 16 Iulie n. a. c. Nr. 321, prin care se sisteză activitatea partidului național român și i-se impune acestuia a se constitui în reuniune cu statute aprobate de guvern;

Declară acésta ordonanță de neconstituțională și nebasată prin nici o lege pozitivă a patriei.

Și de vreme ce acésta procedură arbitrară nu s'a aplicat față cu nici un partid politic din patrie și suprimă un drept cardinal al cetățenilor.

Adunarea protesteză solemn contra ei și declară hotărât, că națiunea

Cugetări.

Agricultura se pôte aseména cu rădăcinile unui pom, industriile cu trunchiul ace-luia, artele cu florile ace-luia, ér sciințele cu sucul nutritor ce circuléză prin întreg pomul. Din tóte acestea rezultă fructele, cari dacă sunt bune pomul este folositoriu; ér dacă sunt rele pomul este netrebnic. Omul încă se consideră de folositoriu sau stricacios societății omenesci, după faptele ce le săvêșesece.

Averile sunt pentru omenime instrumentul care-l poți întrebuința pentru a folosi, sau a strica ție și altora. Durere că cei mai mulți le întrebuințeză spre rău.

Să te mulțămeseci cu ceea ce ai și să nu dorești mai mult, căci în neindestulirea de ce ai, stă însași nefericirea ta.

Ce este fericirea? Un fluturel după care copii usuratici alergă cu pălăria în mână să-l prindă. Când cugetă că e sub pălărie pe atunei fluturile a sburat departe.

Cine se înspăimintă de ora morții, sau e fericit în prezent, sau sperză a fi în viitor, sau are planuri cari vrea să le îndeplinească, sau e fricos.

Nu e păharul morții atât de amar, precum ni-l închipuim, sunt momente în viața omului cu mult mai amare.

Eliseiu Mezei-Câmpean.

FOIȚA

Cari sunt căile, cari conduc la înaintarea poporului nostru!

(Înceiere.)

Poporul nostru ofilit, slab, cu friguri în spate și meseriașul străin la umbră, mâncat și beut bine din sudorea nôstră. Orbi ar trebui să fim, ca să nu vedem cele ce ne sunt de lipsă — și să facem și noi ce au făcut alte némuri mai cu minte ca noi — și în prima linie păcătoși am fi, dacă nu am stărui pe lângă părinți la tóta buna ocașiune, ca să-și dea fi la meserii.

E drept, că meseriași nu se fac în o ăi, nici în un an boieri, ca să nu mai aibă lipsă să lucre. Le este însă asigurată pânea de tóte zilele în mod cinstit, și dacă sunt cruțători, nebețivi, necărțași, pot fînă casă și masă curată, pot să-și creșcă pruncii, pot să-și cumpere o căsuță, și având adăpost sigur sunt în tóta ziua cu banul în mână, pentru-că multe sunt trebuințele ómenilor, și acele trebuie să le procure, căci desucl nimenă nu pôte umbla iarna, pe scaun trebuie să se ședă, la masă trebuie să mînci, pălărie trebuie să porți pe cap.

Meseriașul nu este legat de satul lui,

nu de țera lui, desteritatea mânilor lui o pôte folosi în lumea întregă, pe când căci din țeranii nostri nu sunt, cari nu sciu face un cuiu în capul osiei, nu pot lega un sac, să nu se verse grăul din el. Mânile omului plătesc mult, dacă le scie folosi în multe feluri, și ele sunt ca seci, când nu le scie folosi. Dar meseriile să le învețe tot omul nu ca să fie meseriaș, ci chiar și omul cu stare bună, să învețe o meserie, ca să-și pótă el pune cercul la o bute, la un ciubăr, și să-și pótă cósă un petec pe vestmântul rupt. Va fi bine deci, ca părinții în timp de érnă, când copii nu sunt ocupați cu școla să-i trimită anume la un meseriaș să vadă cum își pôte face cutare și cutare lucru în economie, căci sași din fundul regiu toți sciu o meserie, ei își fac car și plug, furcă și greblă, ei își cărpesc cismele, și la ei veđi case frumoșe, vite multe și grase, ei au case de păstrare în tóta comuna, și nu este om în sat, care să nu aibă o sumă cât de mică pusă la păstrare, ca să pótă pune mâna pe ea la cas dacă nu se fac bucatele, la cas de foc, la cas de bółă, de îngropăciune. Dela ei și dela asemenea popóră să învețăm și noi, și vom înainta mult, și ne vom ridica în bunăstare. În casele lor veđi cărți de rugăciuni, cu cari merg la biserică tineri și bătrâni, în casele lor toți sciu ceti și sorie, toți fac cocotélă despre venitele și cheltuelile ce au, toți au cålidariu și gazete de ăi și de săptémăná.

La noi abia dai la preotul de o gazetă, de un cålidariu, ómenii nostri nu sciu ce să întimplă în lume, nu înainteză în sciința ei mai bucuroș petrec sêrile cele lungi de érnă în aerul cel puturos al unei cărcime, decât la școlă cu învêțătorul sau 2-3 familii laolaltă, unde femeile să tórcă și bărbații să cetésească și să învețe multe lucruri frumoșe din lumea mare.

V'am arêtat frașilor o parte din ranele ce sângeréză în corpul națiunii nôstre, v'am arêtat și căile pe cari putem să dăm spre bine — și dela Dvóstră atêrnă, ca să pu-neși în lucrare ce ați crede, că e folositoriu și de bine, și Dumneđu eu își va revêrsa darul său asupra Dvóstră. „Ajutăți și te ajută și Dumneđu eu“, trebuie să dîc cu acésta ocașiune și eu doresc, ca cuvintele mele să afe rasunet în inimile Dvostre ca să se înalte némul meu și al nostru și să devină down pe pământul strămoșesc.

Și domu pôte fi românul numai dacă e tréz, muncitoriu, cruțătoriu, dacă să feresece de pécătul beției și dacă îmbrășeză școlă, meseriile cari au fond de aur și cari nu le mînăncă molile, nici nu le arde focul nici nu le fură furii după ăisa sântei Scripturi.

Alba-Iulia, 4/XI 1894.

N. I.

română nașcă de drepturile sale politice naționale inalienabile, respinge dela sine presupunerea, că ea se va pleca să și facă existența și activitatea sa politică pendentă dela arbitriul guvernului.

2. Adunarea enunță, că partidul național român din Transilvania și Ungaria susține în totă întregirea sa programul politic votat de conferința generală a reprezentanților alegătorilor români, ținută la Sibiu în 12, 13 și 14 Maiu 1881, și pentru realizarea acestui program partidul național va lupta și în viitor pe toate căile și cu toate mijloacele legale și constituționale. Totodată adunarea declară, că membrii comitetului central aleși de conferința națională din 21, 22 Ianuarie 1891, precum și aceia cu care comitetul s'a întregit ulterior sunt bărbații de încredere ai partidului.

3. Adunarea alegătorilor români protestează solemn în contra persecuțiilor politice, care în urma manifestațiilor sale legale și constituționale pentru drepturile sale inalienabile, s'au inaugurat în contra poporului român pe toate terenele. Căci deși aceste manifestațiuni au decurs în totă liniscea, fără de a turbura ordinea publică și a vătămă drepturile, libertatea și siguranța celorlalți cetățeni din patrie, totuși mulțime de români au fost loviți și mai ales în contra luptătorilor devotați ai națiunii române să practice un sistem întotdeauna rabil de persecuțiune, terorizare și intimidare, ba chiar și drepturile bisericilor române garantate în constituțiunea patriei s'au vătămă în mod volnic interdicându-se adunările reuniunilor învățătorești, sinódele preoțesci și chiar și congresele școlare și bisericesci, făcându-se astfel imposibilă activitatea și dezvoltarea liberă a românilor, până și pe terenul pur cultural și religios.

4. De vreme-ce conferința dela 24 Iulie 1893 a delegaților noștri s'a identificat cu întreaga acțiune a comitetului seu de 25, săvârșită la mandat și în numele națiunii, actul guvernului săvârșit în contra acestui comitet prin punerea la cale a faimosului proces al Memorandului, trebuie să-l considerăm ca îndreptat în contra întregii națiuni române.

5. Adunarea condamnă și de astădată politica guvernului, care în numele „ideii de stat național-magiar“, ignorând chiar și puținele drepturi garantate prin legea de naționalități, caută a ne împedea în dezvoltarea noastră prin legi nouă, cum sunt legile școlare, proiectele de legi bisericesci, legea despre colonisări și altele, prin care el tinde la estirparea naționalităților.

6. Considerând interesul capital ce se cuprinde în buna înțelegere, în dezvoltarea liberă și pacinică a tuturor naționalităților, cari toate împreună alcătuiesc statul și patria noastră comună, adunarea să pronunță pentru întrunirea congresului naționalităților, în care pe baza unui program comun, însă cu susținerea nealterată a programului partidului național român, să lucrăm spre binele și dezvoltarea culturală, națională și politică a fiecărui popor.

7. Adunarea își exprimă cea mai caldă mulțumire tuturor bărbaților de stat, publiciștilor și amicilor poporului român, care au aprățit just cauza noastră dreptă și au spriginit-o cu zel în inantea forului lumii civilizate.

Asemenea aducem tributul nostru de recunoștință fraților noștri din regat, care în aceste zile grele nu și uită de noi.

8. În fața tendinței de a prezenta luptele noastre politice ca lupte cu caracter iredentist: care ar tinde la atacarea integrității statului:

adunarea alegătorilor respinge dela sine ori-ce bănuială de acest fel, de-orice partidul național român din capul locului a luptat și luptă cu mijloace legale, pe teren legal.

Cu această ordinea de zi fiind eschauriată, după mulțimile exprimate președintelui și biroului prin dl advocat G. Tripou și după-ce a vorbit și vrednicul nostru moș Herlea, adunarea s'a închis, între aplauze prelungite.

După închiderea adunării mulțimea alegătorilor au intonat esind din sală și în curte, cu însuflețire și animație foarte mare, imnul național: „Deșteptă-te române“ și apoi s'au dus în ordine la ale sale.

Mii de români au fost din toate părțile și ordinea pretutindenea a fost exemplară; o nouă dovadă că românul e iubitor de ordine!

Revista politică.

Despre călătoria ministrului președinte Wekerle, foile din Budapesta au adus cu datul de 25 l. c. următoarele informațiuni:

Ministrul-președinte Wekerle a sosit în 25 l. c. dimineața. Înainte de amăzi a conferit cu Iuliu Kautz directorul băncii austro-ungare. La 11¹/₂ ore a mers la Hofburg, de unde nu s'a reîntors decât după amăzi la două ore. La orele 3 a fost primit de către Majestatea Sa în audiență, conferând de astă dată aproape trei ore întregi. La orele 5 ministrul de esterie Kálnoky a făcut o vizită lui Wekerle conferând mai mult timp. Consultările încă n'au dus la sfârșit și Wekerle a rămas și pentru a doua zi, ca să meargă și la Majestatea Sa. Cestiunea sancționării legilor bisericesci s'a complicat și mai mult, și abia e speranță, că se vor sancționa acum proiectele. Poziția cabinetului și a ministrului președinte e sguduită în bazele ei și căderea guvernului se așteaptă cu siguranță. Acesta însă se va întâmpla numai după desbaterea bugetului. Cabinetul își va da demisia în mâinile Majestații Sale numai după prezentarea proiectului de apropiatiune, căci o demisie înainte de acesta ar crea o situație grea, ceea ce guvernul nu și poate permite față cu Corona. Cabinetul își va da demisia în întregul său, așadar nu este vorba, ca să iasă din cabinet numai singuratici ministri. Încă nu se știe sigur cine va căpăta autorizația formării noului cabinet; unii dic, că Bánffy, alții că Khuen-Hedervary. E sigur însă, că noul cabinet va primi sancționarea proiectelor. Scirea, că Coloman Tisza ar fi fost însărcinat cu formarea noului cabinet e prematură.

„Budapesti Hir.“ a adus scirea că a fost chemat la Viena și contele Ferdinand Zichy, pentru ca monarhul să i ceară consiliul. Numita foilă asigură, că caracterul acut al crizei l'a provocat Francisc Kossuth. Indulgența guvernului față de călătoriile lui și răspunsul la interpelația lui Busbach a făcut sânge rău la curte, și nime n'ar fi gândit, ca comediiile cu Kossuth să aibă urmări așa de grave.

„Pester Lloyd“ numărul mai proșpet spune, că călătoria lui Wekerle a avut succes favorabil. Sancționarea proiectelor se va da cabinetului actual în scurt timp. Cele două proiecte restante se vor pertracta în camera magnaților, dacă nu va fi nici o îndoială, că ele vor fi sancționate.

Despre o crasă ministerială nu mai poate fi vorba, nici parțială, nici totală. Ministerul Wekerle rămâne intact și nici ideea n'a fost, de a se face vre-o schimbare în ministeriu.

Ministrul-președinte Wekerle s'a reîntors și îndată după reîntorcere, s'a prezentat la clubul liberal seara, unde membrii îl așteptau cu mare nerăbdare. Deja înainte de sosirea lui circula fama că proiectele așternute spre sancționarea se vor sancționa în scurt timp și că îndată se vor prezenta spre desbatere în camera magnaților și celelalte proiecte.

La întrebarea deputaților, Wekerle a confirmat aceste faime, prin urmare după scirile din Budapesta

sancțiunea proiectelor se poate considera ca fapt sigur în cel mai scurt timp.

Comisiunea petiționară a casei deputaților din Budapesta va ține Sămbăta viitoare o ședință, în care va lua la desbatere adresele celor șesezeci și unu municipii, subțernute camerei în cauza înfrânării agitațiilor contrare statului și națiunii magiare. Ansa la aceste adrese a dat, precum se știe, adresa comitatului Cojocnei trimisă spre aderare tuturor congregațiilor. Referentul comisiunii va propune, ca toate aceste adrese să fie estradate în întregului ministeriu pentru a fi luate în considerare.

Conferențele ținute pentru a ajunge la un rezultat pozitiv asupra proiectului de reformă electorală pentru Austria prezentat de contele Hohenwart n'au ajuns la nici un rezultat. În urma acestui nesucces se spune că s'a ținut un consiliu de ministri în care s'a decis ca guvernul să se reîntorcă earăși în vechiul său punct de vedere și să stăruască, ca aceste să se primască drept bază a discuțiilor. După cum scrie de regulă bine informatul corespondent a lui „Dziennik Polski“ din Viena, guvernul n'ar mai ține nici la deciziunea aceasta, pentru a nu prejudeca hotărârile partidelor coalitate. Ceea-ce se va face e, că reforma electorală se va desbateră mai întâi în cluburi și în urmă se va remite pentru o definitivă rezolvare comisiunii însărcinate special cu studiarea reformei, și numai după aceasta, se va supune spre desbatere parlamentului. Asemenea susține corespondentul, că pentru proiectul prezentat de polonul Rutowski s'ar afla în sinul cluburilor diferitelor partide o majoritate sigură. După cum se vede, nu e tocmai ușor de prevădit ca e aceste să se înrâmpole. Lucrul cel mai corect ar fi, ca cabinetul Windischgrätz să și dea demisiunea.

In ședința de 24 a camerei franceze s'a continuat desbaterea generală asupra creditului pentru războiul contra insulei Madagascar. Primul orator a fost academicianul Melchior de Vogue, care constată, că preste tot locul sunt la ordinea zilei crise socialiste, dar' nu crede, că prin estinderea coloniilor s'ar putea ajuta ceva în această privință; ia la critică sistemul colonial francez și și exprimă dorința pentru înființarea unei legiuni, care să promoveze scopurile coloniale să se alăture operațiilor militare și apoi să organizeze poliția. — Boucher recomandă, ca trupele franceze să asedieze numai regiunile litorale ale insulei, la ce ia cuvântul ministrul-președinte Dupuy și comentând această părere pune cestiunea de încredere, declarând, că guvernul numai la ocupațiunea completă poate adera. Ribot, președintele comisiunii încă combate propunerea lui Boucher, dicend, că e imposibil a renunța la protectorat; stindardul francez trebuie să arboreze mândru acolo; numai rezolvarea propusă de guvern e posibilă. Indigiteză apoi la urmările, ce le-a avut cedarea Egiptului. Lochroy spriginește proiectul de rezoluțiune al lui Boucher și dice că trebuie să cruceze izvoarele financiare ale țării. Franța nu poate fi indiferentă față cu evenimentele europene. Se procedează apoi la votare și respinge propunerea lui Boucher cu 371 voturi contra 81. — Vorbesc apoi mai mulți deputați parte pentru credit, parte desfășurând motivele pentru cari nu pot vota creditul. La Hérisse în numele mai multor deputați fosti boulangisti declară, că ei nu votează proiectul, fiind că sunt contrari ai espertiunilor atât de îndepărtate. La urmă camera dupăcum am mai accentuat cu 319 voturi contra 112 primește proiectul drept bază a desbaterei speciale, care va urma Luni.

Regele Alecsandru al Sârbiei a sosit dela Petersburg. Conform scirilor oficiale sositela malul Nevei, țarul Nicolae al II-lea a primit foarte rece pe regele Sârbiei; cu toate că însuși țarul îl asigurase de cea mai cordială primire ceea-ce e cu atât mai bătuțiu la ochi cu cât în același timp regele Greciei a fost primit cu brațele deschise. Acesta scire asupra radicalilor, cari legau mari speranțe de această călătorie, a avut efect foarte deprimătoriu.

Convorbirea din Petersburg dintre regele Alecsandru și principele Nichita al Muntenegrului a fost de caracter foarte priosinos și a contribuit la delăturarea multor neînțelegeri de mai nainte. Având în considerare dușmănia dintre Milan și Nichita, acestei convorbiri se atribue mare însemnătate.

În cercuri diplomatice se menține cu pozitivitate fama, ca guvernul sârbesc Cristici va demisiona îndată ce sosesc regele acasă, și că în locu-i va urma un cabinet-Nicolici. Exregele Milan a sosit în Belgrad și a chemat la sine pe Cristici cu care a conferat mult timp. E de însemnat, că mai mulți corifei ai partidului radical și ai celui liberal s'au prezentat în conac.

Ministrul de finanțe Petrovici a telegrafat din Viena, că pertractările sale avute cu directorii de bancă de acolo au dus la rezultat favorabil. Bancele au luat fics jumătatea restantă a împrumutului de 44 mil. Guvernul sârbesc însă abia va primi deocamdată mai mult de 5 mil., fiind că cupónele de 6 mil. cu scadența în luna Ianuarie vor trebui solveite din împrumut.

În procesul Cebinaț vor fi ascultați preste 98 martori. Cei 8 acușați vor avea apărători pe 20 avocați. Între radicali se speră, că regele va dispune cassarea procesului.

Noutăți.

Părăstas. Pentru odihna sufletului fericitului Stroiescu, s'a oficiat Duminecă, precum am amăntat, un parastas în biserică din Gróver în Brașov.

A oficiat protopopul Bartolomeiu Băulescu, care ținu din acest incident o frumoasă cuvântare ocașională. După prânz a urmat festivitatea împărțirii vestimentelor între ucenicii de meserii. După un discurs bine simțit, rostit de zelul președinte al Asociațiunii meseriașilor români, dl N. P. Petrescu, se distribuă diferite vestimente la 67 de ucenici. Festivitatea a fost demnă și frumoasă, scrie „Gaz. Transilv.“

Procesul dlui Iuliu Coroian, ce i-se intentase pe cuvânt, că ar fi falsificat nise date dintr'un pașaport și despre a căruia pertractare din Septembrie șcim, că se amânase, — s'a pertractat din nou la Cluș. „Erd. Hir.“ spune, că în acest scop dl Coroian a sosit la Cluș, însoțit de un funcționar al închisórei de stat din Seghedin. După scirile mai proșpete dl Coroian a fost achitat.

Școlă de agricultură la Turda. La o reprezentațiune făcută de primarul orășenesc din Turda, ministrul unguresc de agricultură Festetic a promis, că în cel mai scurt timp va înființa la Turda o școlă de agricultură de-a statului, așa că încă la primăveră mai mulți tineri vor fi primiți ca practicanți.

Difterie. În Săvâghisla (Turda) grăsează difteria de câteva săptămâni și și seceră mulțime de victime, și autoritățile stau cu mâinile n sin. Băieți de școlă mor cu grămadă și nici o dispozițiune încă nu s'a luat pentru închiderea școalelor. Epidemia a trecut deja și în comitatul Cojocnei și se lățește mereu din cauză, că medicii sunt insuficienți, scrie „Dreptatea“.

Cale ferată între Hațeg și Caransebeș. Fiind terminate lucrările pregătitoare pentru construirea unei căi ferate vicinale între Hațeg și Caransebeș, ministrul unguresc de comerț a ordonat să se facă

Nr 965

[239] 2-3

CONCURS.

Pentru întregirea postului de paroh în comuna Laslea mare, protopresbiteratul Sighișorei, pe baza ordinației consistoriale din 4 Octombrie a. c. Nr. 6627 B. se publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Dotarea împreună cu acest post este de 431 fl. 70 cr. v. a.

Informații mai detaliate se pot lua de la Oficiul protopresbiteral. Reflectanții la acest post, își vor aștepta cererile lor concursuale instruite conform legilor în vigoare subsemnatului oficiu protopresbiteral în termenul deschis.

Sighișoara 20 Octombrie, 1894.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Sighișorei în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Demetriu Moldovan, protopresbiter.

Nr. 410-894.

[233] 3-3

CONCURS.

Pentru conferirea unui stipendiu de 60 fl. la an din fundația „Galiliană“ tinerilor români, studenți de gimnasiu ori școala reală de aceeași categorie, se scrie concurs cu termen până la 20 Decembrie 1894 st. nou.

Cererile se înainteză până la termenul indicat. comitetului Asociației transilvane în Sibiiu, instruite cu următoarele documente:

- 1. Atestat de botez în original sau în copie legalizată.
2. Testimoniu școlastic de pe semestrul din urmă al anului școlar 1893/4.

3. Atestat de frecventare de la direcțiunea institutului, în care de prezent urmăz studiiile.

4. Atestat de paupertate, eventual de orfan, dacă concurentul este orfan.

Cererile intrate după termen, nu se iau în considerare.

Sibiiu, din ședința comitetului Asociației transilvane, ținută la 1 Noiembrie 1894.

Dr. H. Pușcariu, vice-președinte.

Dr. V. Bologa, secretar II.

Ad. Nr. 428-1894

[234] 3-3

CONCURS.

Pentru întregirea parohiei vacante de clasa I. Zlatna în protopresbiteratul gr. or. al Abrudului, se scrie concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreună cu acest post sunt venitele parohiale sistematizate la 28 Septembrie, a. c. cari computate după calculul mediu al celor 5 ani din urmă, dau anual suma 854 fl. v. a.

Informații mai detaliate în privința emolumentelor, se pot lua de la oficiul protopresbiteral și comitetul parochial.

Reflectanții la această parohie au a se prezenta înainte de alegere în vre-o Duninecă, sau sârbătoare la biserică din această comună spre a-și arăta dexteritățile în tipic, cântările bisericesti și predică și a-și aștepta suplicile concursuale instruite amăsurat legilor în vigoare la subscrierul oficiu protopresbiteral, până la termenul sus indicat.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Abrudului în conțelegere cu comitetul parochial.

Abrud, 11 Octombrie, 1894

Petru Popoviciu, adm. prot.

Ss. 8763/894.

[240] 1-2

polg.

Hirdetmény.

Az oláh ivánfalvi általános határtago-sítási valumint az erdő és legelő elkülönítési ügyben az előmunkálatok megkezdése, illetve esetleg az erdő és legelő elkülönítési ügyben a részesedési arány megállapítására határnapul 1894 évi Deczember hó 11

napjának d. e. S órája Oláh Ivánfalvára tüztem ki. A fenirt határnapra minden érdekelt felet azon megjegyzéssel idézek, hogy bárki meg nem jelenése az eljárás akadályát nem szolgál és hogy a a meg nem jelent felek a megjelent felek előadásához hozzájárultaknak fognak tekintetni.

A birtokrendezési mernök urakat felhívom, hogy azok a kik a fennnevezett ügyben a működő mérnöki teendőket elvállalni ohajtják a szerződési pontzatok előterjesztése mellett ajánlataikat hozzám, vagy az érdekeltek felekhez a fennirt határnapig vagy azon küldjék illetve terjeszék be.

Erzsébetvároson 1894 November 3-án.

Jeney Károly, eljáró bíró.

TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ în SIBIIU.

A șit de sub presă:

[224] 6

CALENDARIU pe anul comun dela Christos 1895.

Anul al patrușeci și patrușea

Prețul unui exemplariu legat 30 cr., pentru vândători nelegat 23 cr. v. a. și legat 25 cr. v. a.

CUPRINSUL:

Cronologie. — Calendariul (julian și gregorian, cu însemnarea exactă a Evangeliilor și glasurilor de peste an). — Pătrarele lunilor. — Genealogia casei domnitoare austriace. — Regenții europeni. — Serviciul postal și telegrafic. — Conspetul săptămânilor. — Tacsă de timbru pentru polițe și documente. — Tabela pentru calcularea intereselor.

Șematismul

bisericii ortodoxe orientale române din Ungaria și Transilvania, cuprindând și pe protopresbiter administratorii protopresbiterali, parohii și învățătorii cu comunele bisericesti din archidieceasă după noua arondare a protopresbiteratelor.

Ierarchii metropolielor învecinate din Austro-Ungaria.

Evidență pentru oficiile parohiale și protopresbiterale. — Partea literară: Din Africa centrală. — Anecdote.

Însemnarea tîrgurilor după alfabet, după luni și zile. — Anunțuri.

Administrațiunea tipografiei archidieceșane în Sibiiu.

Mersul trenurilor pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octombrie 1894.

Table with train schedules for Budapest - Predeal, Budapest - Arad - Teiuș, and Budapest - Orșova - Verciorova. Columns include train type, departure/arrival times, and station names.

Nota: Órele însemnate în stînga stațiunilor sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate în dreapta de jos în sus. Numerele cele grase însemnă orele de noapte